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Übungsstunde 4

1. Ein topologischer Raum X ist genau dann Hausdor�sch, wenn die Diagonale

∆ := {(x, x) ∈ X ×X |x ∈ X}

abgeschlossen in X ×X ist.

2. In einem metrischen Raum ist jede kompakte Teilmenge abgeschlossen und beschränkt. Finden
Sie einen metrischen Raum X und eine abgeschlossene, beschränkte Teilmenge A ⊂ X, welche
nicht kompakt ist!

3. Wir sagen, dass eine Folge {xn}n∈N von Punkten in einem topologischen Raum X gegen den
Punkt a ∈ X konvergiert, wenn es zu jeder o�enen Umgebung U von a ein N ∈ N gibt, so dass
xn ∈ U für alle n ≥ N .

a) Zeigen Sie, dass in einem Hausdor��Raum jede Folge höchstens einen Grenzwert hat!

b) Untersuchen Sie die Konvergenz von Folgen in R bezüglich der Topologie der endlichen
Komplemente!

4. a) Jede stetige Bijektion R → R ist (bezüglich der Standardtopologie) ein Homöomorphis-
mus.

b) Welche Eigenschaften der Standardtopologie haben Sie in Ihrem Beweis benutzt?


